

关注世界雨林日

“四最一宝库，一塔双遗产”

海南热带雨林是我国分布最集中、类型最多样、保存最完好、连片面积最大的大陆性岛屿型热带雨林。

海南热带雨林国家公园是热带生物多样性和遗传资源的宝库。初步统计有野生维管植物3653种，占全国的11.7%。其中海南特有植物419种，国家I级保护植物1种。有陆栖脊椎动物资源540种，占全国的18.62%。其中海南特有野生动物23种，国家I级保护野生动物14种。

海南热带雨林国家公园是全岛生态制高点，是海南三大江河南渡江、昌化江、万泉河等主要江河的发源地，也称为海南的“三江源”，被誉为“海南水塔”。

指海南正在申报“海南热带雨林和黎族传统聚落”世界自然和文化遗产。

海南长臂猿。

海南长臂猿是海南特有的珍稀濒危动物，被列为我国I级重点保护野生动物。

为“一夫一妻”配偶制，平均两年一胎、一胎一只。

喜欢在拂晓鸣叫5到20分钟，声音由低到高、由缓到急。

它是热带雨林的旗舰物种，其生存状态直接表明国家公园保护的水平。

本报记者 刘宁羽 本报记者 于伟慧
图片除署名外，均由本报记者 李天平 摄

透顶单脉色蟌。

日前，在海南热带雨林国家公园吊罗山片区雨林深处，林木高低错落，相互依附。一株兰花在苔藓中挺立绽放，三片花瓣由黄色向橙红渐变，异常美丽。这是中国热带农业科学院热带作物品种资源研究所专家黄明忠发现的兰花新品种——凌氏石豆兰。

海南拥有我国分布最集中、保存最完好、连片面积最大的热带雨林，生物多样性尤其丰富。自2019年启动海南热带雨林国家公园建设以来，该国家公园至少已发现30个新成员，包括11个植物新种、6个动物新种和13个大型真菌新种。

6月22日是世界雨林日，本报推出跨版报道，展现我省3年来，积极修复整合自然保护地，开展系统生态修复、健全科研和监测支撑体系等，将热带雨林的生物多样性保护网越织越密的成果。

加强整体保护，落实生态搬迁

清晨时分，在白沙黎族自治县青松乡斧岭，海南长臂猿在树



多彩雨林



日前，海南热带雨林国家公园五指山片区，什坡管理站的护林员在工作。

我省多措并举加强热带雨林国家公园生物多样性保护
千岩如竞秀 万物自长栖

■ 本报记者 孙慧

从中荡跃觅食，沿着人工拉起的绳索穿过滑坡地带，进入另一片树林区域。

随着海南长臂猿家族群的扩大，它们需要更广阔的栖息空间。将海南长臂猿的潜在适宜栖息地进行更新、抚育，让其快速转化为现实栖息地，是目前海南长臂猿保护工作的重中之重。

我省加强热带雨林的整体保护，整合海南岛中部的尖峰岭、霸王岭等自然保护地，把保护地用生态廊道连接起来，纳入海南热带雨林国家公园保护区域，解决保护地之间人为割裂、保护空缺等问题。

据介绍，海南热带雨林国家公园将整合20个自然保护地，为野生动植物的繁衍提供更加完整的生态空间。

6月6日上午，海南热带雨林国家公园生态搬迁（五指山市）安置点迎来了首批搬迁的村民，40户村民从已划定为海南热带雨林国家公园核心区的老村搬出，迁入新家。

为加强对热带雨林系统修复，海南热带雨林国家公园对位于核

心保护区的村庄开展生态搬迁，并将拆除居住区域开展生态修复，打通动植物的物种迁徙、传播通道。

热带雨林的森林生态质量是保障生物多样性和生态系统完整性的基础。在我省林业部门的支持下，中国林业科学研究院等科研机构正在开展科研项目，通过人工促进修复受损害的天然林和受干扰的次生林，逐步恢复热带雨林的生态系统。

建设“智慧雨林”，强化执法巡护

在霸王岭片区核心区域，320台红外相机和19台实时监测摄像头隐藏在山林里，布置下了“天罗地网”，只要有人或野生动物经过，就会被监测、拍摄到。

“智慧雨林”项目启动以来，我们采用红外线热感应触发相机、卡口监控相机、振动光纤等多种技术，逐渐形成了全天候不留盲区的监测防护网。”海南热带雨林国家公园管理局“智慧雨林”项目工

(本报海口6月21日讯)

作人员何晓介绍。

海南热带雨林国家公园将建立天地空一体化的监测体系，纳入国家林草局的生态网络感知系统，全面掌握珍稀濒危物种种类和热带雨林生态系统的动态变化。

海南热带雨林国家公园还依托国家林草局海南长臂猿保护研究中心、海南国家公园研究院、海南大学等科研单位和高校，进一步加强热带雨林、海南长臂猿生物多样性保护等重大科研攻关，加快科技成果转化应用。

建立健全严格的执法制度，强化对热带雨林的全面保护。我省还将进一步修订海南热带雨林国家公园条例，健全自然资源资产管理、巡护管理等制度，建立网格化的巡护体系。加强国家公园管理机构、相关市县国家公园执法队伍建设，严厉打击破坏野生动植物资源行为，对原始热带雨林、季雨林、珍稀濒危动植物原生群落和生境，以及宝贵的文化资源实施最严格的保护。

(本报海口6月21日讯)

琼中吊罗山花岭的大树

生态搬迁
走向新生活

■ 本报记者 张文君 特约记者 方宇杰

“等到钥匙，我们一家就将搬去安置区，体验新生活。”6月20日，东方市东河镇苗村居民陈文秀忙着做搬家前的准备。很快，他们一家5口人就将搬到150平方米的搬迁安置房里。

苗村是东河镇唯一的苗族聚居村，村庄三面环水，远离城市，老人看病、孩子上学都是难题。

为更好地安置苗村村民，东方于2020年开工建设东河镇苗村搬迁安置项目，该项目总投资约1.2亿元，共建安置房168套。房屋与配套设施已建设完成。

走进苗村安置区，一排排整齐、崭新的住宅楼映入眼帘，道路平整宽阔，每家每户的院落颇有民族文化特色。

“搬到安置区后，村民不仅生活变得便利，还能享受到更优质的医疗、教育等资源。”东河镇副镇长黎名卫说，这里距离东河镇中心卫生院仅10分钟车程，就医很方便，周边有2所中心幼儿园、2所小学、2所初中，可有效保障苗村适龄学生上学。

据了解，在市、镇政府动员下，苗村村民已全部签订搬迁补偿安置协议，当前苗村正有序组织村民分批进行搬迁。

黎名卫介绍，为了解决苗村村民的产业发展需求，当地给了村民每人生产用地外，东方市委市政府还自2022年起，连续5年，每年拨付200万元用于苗村

集体经济产业发展，给予每户生产生活安置补助。此外，同步开展相关的技能培训，引导村民就业，让村民生活更有保障。

(本报五指山6月21日电)

■ 本报记者 谢凯
五指山市畅好乡毛庆村不仅是挪地，更是“挪”观念
助村民增收 免后顾之忧

■ 本报记者 王迎春

“接送孩子方便了，出门就是市区。”连日来，每次和别人说起这事，五指山市畅好乡保国村苗族村民小组村民张桂女总是十分开心。6月初，她从远离市区30公里，车程1个小时的毛庆村民小组，搬进了靠近市区的新建生态搬迁小区。

眼下，海南热带雨林国家公园生态搬迁（五指山市）安置区建设正快马加鞭，5个村民小组143户491人的搬迁安置本月底就要完成，后续就业岗位安排等工作正有序推进。

这次生态搬迁对五指山市来说，困难不小。“这两年正值村民的槟榔产业丰收，加之老人较多，适应新环境并不容易。”五指山市林业局局长张圣说，搬迁不仅仅是挪地，更是“挪”观念。

随着生态搬迁工程的建设，当地有关部门结合海南热带雨林国家公园建设，槟榔产业链产销退等工作，加大幅度走村入户，及时响应村民需求，帮助解决就医难、人性化施肥“过熟期”等搬迁帮扶政策。为了减轻村民的生活负担，政府配套提供教育、医疗等政策和水电费用减免优惠。

目前，在五指山各级党员干部的带领下，五指山市生态搬迁安置户签约数已经超过了80%，首批40户村民已经入住新居。

张圣说，政府部门将继续扎实推进乡村振兴战略实施，落实落细惠农政策，让老百姓在享受更好生活环境的同时，依托国家公园特许经营、现代化特色产业、生态旅游等政策在家门口实现增收，彻底扭转村民的观念。

(本报五指山6月21日电)

■ 本报记者 曾晓慧
白沙牙叉镇新高峰村施致富蘑菇法书产业新篇

■ 本报记者 王迎春

6月21日上午，在保亭黎族苗族自治县牙叉镇新高峰村，50多栋联排两层民居错落有致。6月21日一早，年近六旬的村民符华进开前庭大门，一大片葱郁的橡胶林映入眼帘；往右后院望去，成串的菜园尽显生机，数条蜿蜒的水泥干道直通向仅四五公里外的县城。

附近上山的路窄，会车都比较困难，有时候雨天碰上山体滑坡，路还会堵上，村民就医上学尤为不便。

什玲镇位于吊罗山下。该镇在海南热带雨林国家公园核心保护区、涉及生态搬迁的村庄分别为抄寨村下辖的水贤村民小组和黎族村民小组，什玲镇村民小组是黎族村庄，什东村民小组是苗族村民小组，人口共68户357人。目前，两村的生态搬迁安置区项目建设正在收尾。

海南日报记者看到，在安置区项目现场看到，一栋栋分别绘有黎族和苗族图腾的两层小洋楼错落有致，按人均建筑面积不超过35平方米的标准建设，分为3种户型。安置区项目还有篮球场、商业街、公共服务中心等配套设施。

为了解决搬迁群众的后顾之忧，保亭县委、县政府在倾听村民诉求过程中，落实生态搬迁“人性化”举措，划出集中安置生产用地，用于发展种植业。与此同时，县政府统筹生产扶持资金，给予一定的生产补贴，连续扶持5年。

“之前村民在山上都是种植槟榔、橡胶、黄胆、益智等经济作物。下山后，什玲镇计划引导村民发展沉香种植产业，通过为企业提供种苗、技术支持，助力农民获得更加可观的经济效益。”什玲镇生态搬迁工作人员表示，目前保亭正全面加快推进生态搬迁工作，预计搬迁工作将于7月底全面完成。

(本报保城6月21日电)

树干上的寄生植物。本报记者 陈元才 摄

